

所罗门的堕落

在所罗门作王的起初，圣经关乎他的记载都充满赞誉，以下便是其中的一些评语：

“所罗门爱耶和华，遵行他父亲大卫的律例……”(列王纪上3:3)。

我们已经注意到他非常谦卑，他不求荣华富贵，只求领导百姓的智慧，因为“但我是幼童，不知道应当怎样出入”(列王纪上3:7)。

远方的士巴女王听说所罗门“因耶和华之名”所得的名声。她就带着成群结队的骆驼前来，满载着香料、金银和宝石，要来看看听说所罗门及其王国的事情是不是真实的。当她亲眼看到所罗门的智慧、他所建造的宫殿，以及与王的财富和治理的秩序，她心里彻底被所罗门折服：

“对王说，我在本国里所听见论到你的事和你的智慧实在是真的。我先不信那些话，及至我来亲眼见了才知道人所告诉我的还不到一半。你的智慧和你的福分越过我所听见的风声”(列王纪上10:6,7)。

我们也都如此竭力告诉那些“还在耶稣基督外面的人”作一个真正的基督徒如何美好，可以受洗归入他的名下，又被圣灵充满。但是当他们亲自经历到耶稣基督时，他们通常都回到说，“你告诉我的还不及一半”。

所罗门的堕落

“所罗门王在法老的女儿之外，又宠爱许多外邦女子，就是摩押女子，亚扪女子，以东女子，西顿女子，赫人女子。论到这些国的人，耶和华曾晓谕以色列人说，你们不可与她们往来相通，因为她们必诱惑你们的心去随从她们的神。所罗门却恋爱这些女子”(列王纪上11:1,2)。

在本课一开始我们讲到所罗门起初非常爱神。然而，他后来有意地为自己寻找那些不信神和事奉神的女人，娶她们为妻。神曾经警告过以色列：

“不可与他们结亲。不可将你的女儿嫁他们的儿子，也不可叫你的儿子娶他们的女儿。因为他必使你儿子转离不跟从主，去事奉别神，以致耶和华的怒气向你们发作，就速速地将你们灭绝”(申命记7:3,4)。

3-1

虽然有神曾经如此警告以色列，所罗门还是娶了七百妃，三百嫔。“这些妃嫔诱惑他的心”(列王纪上11:3)。

“所罗门年老的时候，他的妃嫔诱惑他的心去随从别神，不效法他父亲大卫诚诚实实地顺服耶和华他的神。因为所罗门随从西顿人的女神亚斯她录和亚扪人可憎的神米勒公。所罗门行耶和华眼中看为恶的事，不效法他父亲大卫专心顺从耶和华”(4-6节)。

所罗门不仅与他的妃嫔一起参与她们的偶像崇拜，并且还运用他的财富为这些崇拜修建地方，向这些假神献祭。神向所罗门发怒，就告诉他将要把国从他手中收回，赐给他的臣仆。只是因着他父亲的缘故，神不在所罗门的有生之年行这事。可是神要把国位从他儿子手中收回。但是神保留一个支派给他的儿子，这乃是为着大卫的缘故，也是为着耶路撒冷的缘故，因为他拣选这个城市出来存留和高举他的圣名(7-13节)。

耶罗波安

耶罗波安是一个英勇大能的人。所罗门看到他非常殷勤，就指派他监管玛拿西和以法莲支派(约瑟家)中的苦力。有一天耶罗波安出到耶路撒冷城外，神打发先知亚希雅遇见他。这亚希雅身上穿着一件新衣。先知就把自己穿的新衣脱下，把它撕成十二片，对耶罗波安说：

“……你可以拿十片。耶和华以色列的神如此说，我必将国从所罗门手里夺回，将十个支派赐给你。(我因仆人大卫和我在以色列众支派中所选择的耶路撒冷城的缘故，仍给所罗门留一个支派。)”(31,32节)。

虽然其中有十二个支派，但是圣经通常提到犹大和便雅悯支派时，都把它们当成一个支派。亚希雅预言到王国将分裂，十个支派要跟随耶罗波安，其它两个支派(便雅悯和犹大支派)要跟随所罗门的儿子。

神也应许耶罗波安说，如果他遵行神的道，谨守神的典章和诫命，他的治理也将长久(33-38节)。

所罗门之死

所罗门听闻亚希雅论到耶罗波安的预言，就四处寻索他的性命，正如扫罗听说大卫有一天将会代替他作王以后就开始追杀大卫一样。耶罗波安逃到埃及，住在那里，直到所罗门去世之后。

所罗门在耶路撒冷作王治理以色列四十年之后就去世了。他的儿子罗波安接续他作王(40-43节)。

3-2

罗波安

值得注意的是，虽然所罗门有一千妃嫔，但是他却没有蒙福得到许多后代。所罗门只有一个儿子，就是罗波安。显然他没有蒙福拥有象他父亲那样的智慧。要是所罗门一直向神忠心，不要那些不信靠真神的外邦女子为妻的话，他或许会蒙神赐福，儿女成群。这样他的后代就能很好地领导以色列。

当以色列众人来到示剑立罗波安接续所罗门作王时，他们要求耶罗波安也前来。因为他尚未从埃及回来。当所罗门威胁要杀他时，耶罗波安就逃到了那里。

在所罗门治理的后期，他似乎变得非常刚硬和残酷，要求以色列人作苦工。这些工作先前只是由外族人来作。耶罗波安向罗波安提出以下这条建议：

“你父亲使我们负重轭，作苦工。现在求你使我们作的苦工，负的重轭轻松些，我们就事奉你”(列王纪上12:4)。

罗波安没有立即拒绝耶罗波安和以色列众人的请求。他说需要花三天时间来考虑这个建议。与此同时，他求问老年人的意见。他们建议他说：“现在王若服事这民如仆人，用好话回答他们，他们就永远作王的仆人”(7节)。

这些人给罗波安的建议多么美好！几百年以后，耶稣也给那些将要作教会领袖的人提出类似的建议：

“……你们中间谁愿为大，就必作你们的用人。谁愿为首，就必作你们的仆人”(马太福音20:26,27)。

不幸的是，罗波安弃绝了老年人向他提出的建议，转而询问那些与他一同长大的少年人的意见。三天之后当耶罗波安和以色列人回来时，罗波安对他粗暴地说：

“……我父亲使你们负重轭，我必使你们负更重的轭。我父亲用鞭子责打你们，我要用蝎子鞭责打你们”(列王纪上12:14)。

当以色列众人看到王拒绝不采纳他们的提议时，他们就回答王说：“……我们与大卫有什么分儿呢？与耶西的儿子并没有关涉。以色列人哪，各回各家去吧。大卫家啊，自己顾自己吧”(16节)。

王国分裂

故此，亚希雅的预言就成就了。十个支派跟从了耶罗波安，立他作他们的王。他们就组成了北方的王国以色列。两个支派(虽然通常把他们说成一个支派)，就是便雅悯支派和犹大支派，留下来随从罗波安，组成南方王国犹大。王国的分裂发生于主前九百七十年。

罗波安从犹大支派和便雅悯支派召集了十八万精兵，前去攻打以色列，要把整个王国都归回自己的统管之下。但是神的一位仆人示玛雅前来把神的信息告诉他。神告诉他们不要攻打自己的弟兄，而是要回到各人家中，“因为这事出于我”(19-24节)。

耶罗波安邪恶的统治

耶罗波安最初把他的王宫建在示剑。早些时候罗波安曾在那里被立以色列的王。该城位于耶路撒冷城北部四十一英里。耶罗波安看到耶路撒冷是全以色列和犹大的中心。于是他担心如果十个支派(北国以色列)的人继续视耶路撒冷为他们的宗教，照着律法的要求常常到那里守节，那么王国就会重新归回“大卫王的家室”。换句话说，就是重新归顺大卫的孙子罗波安。

于是，耶罗波安设立了自己的宗教中心，一个在但，一个在伯特利。但是以色列最北部的一座城市，伯特利在耶路撒冷北部，只有十二英里远。于是他向归他统治的十个支派宣告说：

“……以色列人哪，你们上耶路撒冷去实在是难。这就是领你们出埃及地的神”(列王纪上12:28)。

接着他又立非常低下的人作祭司，他们并不是利未的子孙。

耶罗波安借口说以色列人前去耶路撒冷太艰苦了，也太麻烦了。于是就以方便为由设立自己的宗教。他的作法提醒我们现今的情形也大致相仿。今天有许多人说得救并不真正需要悔改。许多人说洗礼对救恩来说也不是基要的。任何方式都行。更有人说圣灵充满并不是必要的。“信就行了！”许多要寻找的就是传道人包干祷告，信息大打折扣的教会，特别是只字不提罪的教会！

问题在于今天世界上许多所谓的传道人并不是真正的“利未的子孙”。也就是说，他们并没有蒙神的呼召。他们视事奉只不过是“另外一个职业”而已。

虽然百姓蜂涌到但去敬拜那里的金牛犊，但是伯特利似乎已经成为以色列主要的宗教中心。王在那里设立了节期，在祭坛上献祭，烧香。正当他站在祭坛旁边的时候，一位从犹大来的神人前来“奉耶和华的命”向坛呼叫：

“……坛哪，坛哪。耶和华如此说，大卫家里必生一个儿子，名叫约西亚，他必将邱坛的祭司，就是在你上面烧香的，杀在你上面，人的骨头也必烧在你上面”(列王纪上13:2)。

神人也指出一个兆头，作为他的预言必定会成就的证据。他说，“这坛必破裂，坛上的灰必倾撒，这是耶和华说的预兆”(3节)。

3-4

当耶罗波安听到神人所说的话时，他就伸出手来要抓他，呼喊说：“拿住他吧！”他伸出的手即刻枯干，再也不能收回来。此外，祭坛也破裂了，灰从坛上倾撒出来，以此应验了神人说的话。

于是王意识到这人确实是从神而来的人，就乞求他为他的痊愈祷告。祷告之后，王的手就恢复了(列王纪上13:4-6)。

是神的话，还是先知的话？

王竭力邀请神人与他一同回家，但是他拒绝说：

“因为有耶和华的话嘱咐我，说不可在伯特利吃饭喝水，也不可从你去的原路回来”(9节)。

神人从另外一条路回家，但是在路途中遇到了一位老先知。这位先知的儿子们把神人的工作告诉了他。于是他就想于神人会面。他骑上一头驴前去寻找，终于在一棵橡树下面找到他。神人正坐在树下。先知也竭力劝神人与他一同回家吃饭，但是神人再次告诉他神如何吩咐他不可在任何地方来吃喝，也不要从原路返回。

然而先知向他撒谎说：“我也是先知，和你一样。有天使奉耶和华的命，对我说：‘你却把他带回你的家，叫他吃饭喝水。’”神人因为听从先知的谎言就犯下了大错。

神曾经直接向他说话，他本当遵行神的声音，而不是听从那些歪曲神话语的人。他与先知一同回家吃喝，但是他回家的途中，他就被狮子所杀了(10-24节)。

现今这个世界上有许多先知(传道人)，但他们不都是宣讲神的话语。耶稣向我们发出这个严厉的警告：

“且有好些假先知起来，迷惑多人”(马太福音24:11)。

词汇：

冷淡退后 在爱神的方面冷淡下来，离开神

惩治 惩罚

勤劳的..... 雄心勃勃，工作努力

破裂 裂开、用力拉

蝎子鞭 上面绑着铁钉的鞭子

勇猛 勇敢，大胆